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1.óra 2010.09.13.

Hidrogén
- Rendszám: 1 (1e-+1p+)
- Alacsony olv., forr. Pont

- Színtelen, szagtalan

- Oxidációs szám: +1, 0, -1

- Elektronegativitás 2,1

- Ionizációs pot: 13,6V

- Sűrűsége: kicsi (könnyű)

- Fajhő: nagy

- Párolgáshő: kicsi

- Rossz elektromos vezető

- Felfedés: 1766 Cavendish
Előfordulás:
csillagok, csillagközi gézfelhő, bolygó légkörképző, (hideg, nagy nyomás: fémes tulajd.), vízképző, szénhidrogének (kőolaj, földgáz), kristályvíz (kőzetben kötve), legfelső földi légkörben atomos hidrogén (kevés)
Előállítás: 

- Laboratórium: Zn + 2HCl (híg) ( ZnCl2 + H2 (negatív stand. pot. fémsókból is lehet) (savat is kicserélhetjük) (AsH3, SbH3 szennyezőanyag, ezért Pd-t teszenk a Kip-k. kifújócsövébe: leadja az e-t és protonkánt végigmegy a fémen, a másik végén pedig visszaveszi az e-t) (másik lehetőség: Pt királyvízbe: H2PtCl6, majd hevítik és ^HCl és ^Cl2, lerakódik a csövön a porszerű Pt és meggyujtáják: platina-tapló)

Berendezés: Kip-készülék (Darabos anyag + folyadék)
- Laboratórium: CaH2 + H2O ( 2H2 + Ca(OH)2 (mert vizes oldat)
- Laboratórium: vízbontás (lúgosítással érdemesebb)
- Laboratórium: 6H2O + 2Al + 2NaOH ( 2Na[Al(OH)4] + 3H2 (amfoter fémekből való H2 fejl.)

Ipar: Fe + H2O (g) ( (~900°C) FeO + H2

Ipar: C (izzó) + H2O (g) ( (~1000°C ) CO + H2 (+CO2) (szintézisgáz)


Ipar: CH4 + H2O ( (~400°C) CO+3H2
Felhasználás:

- Ammóniagyártás: N + 3/2H2 ( NH3
- Ballonok töltése

- Buborékkamra töltése cseppf. Hidrogénnel

- Hegesztés, olvasztás: Mo, W, Ta (~4000°C-on tud égni) (Hidrogén atomláng)
- Rakétaüzemanyag (cseppf.)

- Katalitikus hidrogén

- Telített szénhidrogének: zsír, margarin (Raney-nikkel kat.: Al-Ni ötvözet, NaOHban oldja, vízoldhatóvá teszi és egy Ni-szivacs marad meg)

Izotópjai (protonszám azonos!):

- D: deutérium, ha szennyezett a víz, akkor inkább HDO (10^-4),

D2O (10^-8)

- T: trícium, ha szennyezett a víz, akkor inkább HTO (10^-12)
Felhasználásuk:

- Nukleáris fűtőanyag (Nehézvíz: neutronlassító)

- Deuterált vegyületek az NMR spektroszkópjában

- Nyomjelzésben (trícium)

- Kapható tiszta T2 (max. 1%-os T2O, mert elbontja radioaktivitása miatt a vizet)
Ezek előállítása:

- Vízből kivonni a D2O, T2O vízelektrolízissel (dúsul a visszamaradó H2O)

- Szerves vegyületekbe beépíthető a D
Játékok:

- 6Li + H ( He + T
2.óra 2010.09.20.

Allotrópia: adott hőmérsékleten adott elem különböző formákban jelenik meg. (O2, O3)

- Hidrogén allotrópia: az e--ok spínje antiparalel (ellentétes) és a p+-ok spinje is számít (magspin) és ezek alaján van 2 féle módosulat:

- különböző magspinű hidrogén: para-hidrogén

- azonos magspinű hidrogén: orto-hidrogén (arányuk a gázban: 1:3)

- NMR – mágneses rezonancia

- erős mágneses térben, rádióhullámmal átbillenthetők egyik állapotból a másikba

- molekulán belül NMR-el különbséget lehet tenni a H-k között, más frekvenciára váltanak spint: az árnyákolásuktól függ (minnél nagyobb, annál könnyebb)

- MRI – emberi spineket baszogatnak

- szobahőmérsékleten nincs H atom

- homolitikus (H + H) és heterolitikus (H- + H+)bontás (vagy kap 1-1 elektront vagy 0-2-t)

- HCl is heterolitikusan bomlik, viszont p+ nincs simán vízben így kapcsolódik a vízmolekula oxigénjének nemkötő elektronpárjához: H3O+ 

- vákuumban a H2 is protonálható és így háromcentrumos kötés alakul ki (vagy H2F+)

- Oláh György: magyar nóbeldíjas kémikus, szupersavak felfedezője

- CH4 protonálása: deformálódik a tetraéder és egy C-H kötés átalakul háromcentrumos kötéssé

- Hidridion: (H:)- 

- Na + H2 ( NaH (szürke) (sószerű fémhidridek: földfémekkel, lángfestő alkáli földfémekkel [kivéve Be, Mg], szkandiumcsoport elemeivel [kivéve Sc], lantanoidákkal)

- Fémhidridek: só tulajdonság: hővel olvadnak, elektrolizálva a hididion a pozitív elektródon válik le, a Li ion a negatívon; az oxóniumionban pedig a negatív elektódon válik le a hidrogénion

Hidrogén redoxipotenciálja:

H2 + CuO ( Cu + H2O

Al2O3, CaO, Fe2O3 viszont nem redukálja

Standardpotenciáltól függ: amelynek negatívabb, nem redukálódik a hidrogéntől (pozitívabbak: Cu, Ni, Ag, Au, Pt)

Zn + HCl ( Zn2+ + Cl- + H2
- Legerősebben disszociál a HI és így a legerősebb halogén sav, felfelé csökken a saverősség

- SH2, SeH2, TeH2 erősebb sav, mint a H2O

Hidrogénnel:

- tulajdonképpen végtelen C lánc

- 8-10 darabszámú Si lánc

- max 3 Pb számú lánc

Intersticiális hidrid:

- Pd, Pt-be beépülő, oldódó H

- NiMH – lantanoidákkal ötvözött vas vagy nikkel intersticiális hidridjei

Hidrogén reakciója halogénekkel:

- H2 + F2 ( HF (sötétben is robban)

- H2 + Cl2 ( HCl (sötétben nem robban, de energiára robban) (vörös, sárga, zöld fénnyel stabil, kékkel stabil

- H2 + Br2 ( HBr (fénnyel semmi, nagyobb energia kell)

- H2 + I2 <=> HI (egyensúlyi folyamat, sosem teljes)

- H2 + X2 (
- F2 molekulában sötétben is vannak atomok F-F ( F٠ + ٠F  F٠+H-H ( HF + H٠
- A többi halogént melegítenem kell, de a HI termikusan már bomolhat

Hidrogén reakciója más elemekkel:

- H2 + O2 (látható fénnyel nem bomlik elemi O-ra az O2, csak UV-ra ( O3) fénnyel nem robban, csak nagy energiával: szikra, hő, iniciáló lépés a H2 bomlása

- H٠ + O2 ( ٠OH + „O” … (gyökös reakció)

- desztillált víz jégkockát olvasztunk hidrogénlángal, s ha gyorsan lehűtjük a lángot, akkor H2O2 is képződik, tehát hidroxid ionnak is kell képződnie

- Ti4+ + H2O ( TiO2+ + 2H+
- TiO2+ + H2O2 ( [TiO2]2+ (peroxotitanil ion) + H2O

Halogének
-külső elektronhélyon 7e-

--1, +1, +3, +5, +7-es oxidációs szám gyakori

- F, Cl gáz

- Br folyákony

- I szilárd

- At fémes jelleg is

- apoláris oldószerben oldódnak

- izotópok: 127I; 79Br; 81Br; 35Cl; 37Cl, 19F a gyakoriak

- Bizmut az utolsó elem a periódusos rendszerben, aminek van nem radioaktív izotópja

Fluór:

- 1812-ben kapta nevét fluorit kristályról

- nehéz volt elemi fluórt előállítani, mert a legnagyobb a standardpotenciálja

- Moissan állította elő elektrolizálással: a hidrogén-fluoridban oldott kálium-fluorid elektrolízisével előállította a rendkívül reakcióképes fluorgázt
- Elemi formában nincs, mert túl reakcióképes

- Természetbeli vegyületei: CaF2 (fluorit), Na3AlF6 (kriolit), Ca5 (PO4)3F [F cserélhető OH, Cl-re]

- Al2SiO4(OH;F)2
- Fluorid sók mérgezők

3.óra 2010.09.27.

Halogénvegyületek:

NaCl – középkorban ismertél

HCl és HNO3 – ismerték, hogy az aranyat oldja

Glauber: ZnCl2٠H2O ((hevítés) ZnO + 2HCl^

4NaCl + 2H2SO4 + MnO2 ( MnCl2 + Cl2 + 2Na2SO4 + H2O
NaNO3 – Chile-i salétrom

Mivel nem tudtak puskaport csinálni belőle, ezért kicserélik az Na-t K-ra:

NaNO3 + KCl = NaCl + KNO3 (elöbb kristályosodik ki, leválasztható)

ppm=milliomod rész

Bróm:

AgBr bromid: Afrikában felfedezett – Vízben oldódó
Jód:

Szobahőmérsékleten szilárd, fémes csillogás

1811 Franciaország

Tengeri moszatok égetésével keletkezett hamut vizsgálta, tömény kénsavval kezelte és lettek ibolya színű gőzök: szublimált az I2
Ca(IO3)2 – Lantanit kristályból

Asztácium

Fémes, radioaktív elem

Természetben megtalálható

235U bomlásakor keletkező egyik bomlástermék

HF forráspontja 19,5°C
HF2:1KF ( 72°C

Elektrolizálva (+) elektródon kiválik az F2 és (-) elektródon a H2
Freonok: C-hez F és Cl köt

Interhalogén: ClF3
UF4 + F2 ( UF6 szabályos hexaéder

SF6 stabilis, hexaéder, nem reagál, szigetelőanyag

IF5
WF6 – illékony, fémfelületre leválasztva tükröt alakítanak ki vele

K2[MnF6] – kálium-hexafluoro-manganát

K2[MnF6] + S6F5 ( ( kat: HF; 150°C) 2K[S6F6] + „MnF4”  (bomlik rögtön: MnF3 + F2)
4HCl + MnO2 ( MnCl2 + Cl2 + 2H2O
16HCl + 2KMnO4 ( 2MnCl2 + 2KCl + 5Cl2 + 8H2O


KMnO4 + H2SO4 ( HMnO4 + KHSO4
Klórgáz ipari előállítása:

Grafit (+) és vas (-) elektródon elektrolizálják a NaCl oldatot
Na+ + H+ + OH- + Cl-
Cl2 + NaOH ( Cl- OCl- + 2Na+ + H2O

Nafion újfajta ionmembrán – Teflon a hordozója és egy másik műanyag

CH2=CH2 + Cl ( (FeCl3 kat.) CH2Cl-CH2Cl ( (500°C) CHCl=CH2
Polimerizálva: polivinilklorid

SiCl4
4.óra 2010.10.04.

2KBr + MnO2 + 3H2SO4 ( 2KHSO4 + MnSO4 + Br2 ^ + 2H2O

2Br- + Cl2 ( Br2 + 2Cl-

PbEt4
CH2Br-CH2Br

(Br2C3H5O)3PO

AgBr

Ag+ + I- ( (kat: vasreszelék) AgI + Fe ( Ag + FeI2
3I- + Cl2 ( I3- + 2Cl-
I2 + I- ( I3-
IO3- + HSO3- ( 2I- + 6SO42- + 6H+
IO3- + 5I- + 6H+ ( 3I2 + 3H2O
Jód felhasználása:

Sók, szerves kémia

Et-I + Mg ( (kat: Et2O) CH3-CH2-Mg-I

Neszler reagens:

K2HgI4
Cu2HgI4
Ag2HgI4 (Termokolor)

F2 + O2 ( O2F2
XeF2; XeF4; XeF6; XeF8 ???
AuF3; PtF6; AgF2; IF7; BiF5; SF6; UF6
Különös viselkedése:

- kis atomtörzs

- kevéssé polarizálható kötés

- nincs alacsony d pálya

As2F11-
Cl2 + CO ( COCl

Cl2 + NO ( NOCl

Cl2 + SO2 ( SO2Cl2
Re + Cl2 ( ReCl6
Re + Br2 ( ReBr5
Re + I2 ( ReI4
F2 + H2O ( O2 + H+ + F-

Cl2 + H2O ( HOCl + Cl- + H+

Cl2 + 2OH- ( OCl- + Cl- + H2O

3OCl- ( 2Cl- + ClO3-
K+ + I- + I2 ( K+ + I3- (Jódtinktúra)

CaF2 + H2SO4 ( CaSO4 + 2HF^ + Cl2 + 8H2O

SiO2 + HF ( SiF4 ^+ 2H2O (+HF( H2SiF6)

2Ca5(PO4)3F + 7H2SO4
3Ca(H2PO4)2 + 7CaSO4 + 2HF

Na3AlF6 – Alumíniumgyártás

NaF

VF4
NaCl + H2SO4 ( NaHSO4 + HCl

NaCl + NaHSO4 ( (500°C) Na2SO4 + HCl
H2 + Cl2 ( 2HCl

HCl + NH3 ( NH4Cl

Al + 3HCl ( AlCl3 + 3/2H2 ^

NaBr + H3PO4 ( NaH2PO4 + HBr^

2HI <=> H2 + I2
Pvörös + I2 + H2O ( PI3 + 3H2O + 3HI^
P2O5 (P4O10) – szárítószer

Felhasználás:

Hidrogén fluorid:

- autoprotolízis

OF2

- a legalacsonyabb ismert forráspontú: -141°C

CaF2

- magas forráspont: 2513 °C

SbF5

ClF6

SF6

KF·H2O

AlF3·H2O
5.óra 2010.10.11.

[Cr(H2O)6]Cl3 + SOCl ( H2O + SOCl2 ( SO2 + 2HCl
Al2O3 + C + Cl2 ( AlCl3 + CO

COCl2 – foszgén (harcigáz) is megy a reakció

CCl4el is megy/CBr4el is

FeCl3 (vasra klórgáz)

FeCl2 (vasporra HCl-t)

Interhalogének:

F-Cl

I-F

I-Cl; I-Br kristályos anyag

SO2 + ClF ( Cl-SO2-F

(I-F)
ClF3

U + ClF6 ((70°C) UF6 + 3ClF

Valence Shell Electron Pair Repulsion

Vegyérték Héj Elektron Pár Taszítás

BeF2
SbF5 – trigonális bipiramis [image: image1.jpg]



SF6 - Tetragonális-bipiramis

Pentagonális-bipiramis – IF7

Tetragonlális-antiprizma (csavart kockaforma)
|S-F4

Nemkötő elektronpár ekvatoriális, a többi 4-t meg elhelyezzük a maradék helyekre

Biszfenoidális-alak

[I-I-I]-

Epár>emagányos>Kπ>KI>KBr>…>KF
2IF7 + SiO2 ( 2 IOF5 + SiF4
ClF5 + SbF5 ( ClF4+ + SbF6- 

Oxigén:

Felfedezői: Pristley & Scheele

Hg + O2 ( Hg + O2

Nemesfémoxid hevítésre elbomlik elemeire

KNO3 ( O2 + KNO2

BaO2 ( BaO + O2

17O; 18O

6.óra 2010.10.18.

VI. főcsoport

- O a legnagyobb ox. számú elem

- max 4 elektron

- a levegő 21% O2

- 3 millió évvel ezelött nem volt O2

- 2 milliárdnál volt

- 600 millió évnél 20%

- 50 millió éve konstans

Tengervíz 86%-a (tömeg) O

Karbamid, foszfát hegyek

Atomos Oxigén előállítható O2ből, N2O, N2O fényből

O + NO2 ( O2 + NO

O + No ( NO2* ( NO2 (sárgás fénnyel világít, úgy stabilizálódik)

O=O

Para, ferromágneses anyagok: párosítatlan elektrontól

Két párosítatlan elektronja van az oxigénnek.

Tiplett állapot: 3O2, Mágnesesség nélküli, antiparalel spinű, singlet ox.: 1O2 
Színtelen, szagtalanm, íztelen, 30cm3 1l vízben oldódik

Singlet, Triplet -180°C on folyékony, kék színű

H2O2 + Ocl- ( (kat: EtOH) Cl-+ H2O + 1O2 

Singlet oxigén olefinekkel addicionál, majd ketonokra bomlik

H2O bontásához KOH kell, Nikkel katódon
H2O2 ( H2O + 1/2O2

MnO4- + H2O2 + H+ ( Mn2+ + O2 + H2O

Cr2 O72- + H2O2 + H+ ( Cr3+ + O2 + H2O

HgO ( Hg + ½O2

KclO3 ( (kat: hő) KCl + KclO4 + O2

KMnO4 ( (szárazon hevítve) MnO2 + K2MnO4 + O2
Bessemer: Olvadt vasba tiszta O2, a vas nem oxidálódik, hanem a szén

TiO2, rakéta hajtóanyag, inkubátorba

Ózon:

O3, 1840, diamágneses, fagyasztva fekete, folyékonyan kék, büdös, mérgező, V alakú molekulaszerkezet
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 elnyeli az uv fényt, csendes elektromos kisülés hatására felgyorsulnak az oxigének és ózon jön létre

Üveg berendezés, ozonizátor.

Hideg kénsav elektrolízise

H2SO4 ( H2S2O8 + O2 + O3

O3 + I- + H2O ( O2 + I2 + OH-
O3 + NO2 ( N2O5 + O2

KOH + O3 ( KO3 + O2 + H2O

CsO3

Ba(O3)2

Felhasználása: szervetlen szintézisekben, vízfertőtlenítésre

Na2O2

BaO2

KO2

KO3

PtF6 + O2 ( [O2][PtF6] (O2 +1-es)

Vaska [Ir+(CO)Cl(PPh3)2] (Ph – fenil) + O2

Víz:

Folyékony, mikor nem kéne. 

Aqua komplex: a nem kötő elektronpár kapcsolódik. Ásványokba is kapcsolódik a víz, kristályvíz, vízmegkötés. Gázhidrátok.

Kémiai tulajd.:

Kationok hidrátburka

P4O10 + H2O ( H3PO4

Na2S + H2O ( H2S + OH- + Na+

H2O <=> H3O+ + OH-

H5O2+, H3O2-

Vízkimutatás: H2O + I2 + SO2 ( (kat: MeOH, Pyridin) HI + H2SO4
7. óra 2010.11.08.

H2O2: színtelen folyadék, 0 fokon megfagy, polaritása nagyon hasonló a vízéhez, jó poláris oldószer, elég erős ox. szer, 

előállítás: 

· Ba + O2 BaO2 / BaO2 + H2SO4 BaSO4 + H2O2

· 2 HSO4- -2 e- HO3SOOSO3H peroxo-dikénsav

H2S2O8 + 4 H2O 2 HSO4- + 2 H3O+ + H2O2 (hidegen elektrolizáljuk, ezután elhidrolizálható)

· K2S2O8(kálium diszulfát) + 2 D2O 2 KDSO4 + D2O2

· etil-antrakinonból

redox tulajdonság: oxigén ox. száma -1

oxidál: 2 [Fe(CN)6]4-(sárga vérlúgsó) + H2O2 + 2 H+ 2 [Fe(CN)6]3- (vörös vérlúgsó) + 2 H2O 

redukál: 2MnO4- +5H2O2 + 6H+ Mn2+ +8H2O + 5O2 


   Cl2 + H2O2 + 2OH- Cl- + 2H2O + 1/2 1O2 (szinglett oxigén – fényt bocsájt ki majd triplett oxigén lesz belőle)

protonált H2O2 előállítás (H3O2+):

2H2O2 ( H3O2+ + OOH-
H2O2 + HF + SbF5 [H3O2]+[SbF6]-
Egyéb oxidok: ált. jellemzés

Nincs oxidja: könnyû nemes gázok, többinek van!

Op/Fp: CO (fp:-192°C) ZrO2 (Op: 3265°C) széles tart.

El.vezet: MgO (szig.) NiO (félvez.) ReO3 (vezetõ) [SnO2/In2O3 ( ITO indiumdioxid    LCDtévékhez] ( YBa2Cu3Ox(szupravezető) [IBCO]

Term.stab: Al2O3 (stabil, exoterm) Mn2O7 Cl2O (instab., endoterm)

Sav.báz: CO2/SO3 (savas) BeO/Al2O3/Bi2O3/ZnO(amfoter) CO/NO(inert)

Li2O/CaO/La2O3(bázisos)

Per.tábla: bal (bázis)jobb(sav) Lefele: bázis/sav erõsebb

Szerk: CO/OsO4/Sb2O3/P4O10 (molek) HgO/SeO2/CrO3 (lánc)

SnO (réteg) SiO2 (térhálós)

Sztöch: CO/H2O (sztöch.) UO2+x(0<x<0.25 nem sztöch.) vagy

              ZnO (fehér) Zn1+xO (sárga)+ 1/2 O2 (melegítve)

Felh: termisztor,tranzisztor,fotocella,foszfor,ferrit,het.kat,fotoelem,termoelem,

         mágnes,elektród....

Halogén-oxidok

OF2: oxigén-difluorid 1922 állították elő.

Eá: F2 + NaOH OF2 + NaF + H2O 20 C

Szerk: V alakú

Tul: színtelen gáz, mérgezõ, -140 alatt vil.sárga foly/szilárd

Reakció: OF2 + S SO2 + SF4

   OF2 + H2O /HOF (nagyon nehezen keletkezik)

O2F2: dioxigéndifluorid

Eá: F2(g) + O2(g) O2F2 /csendes szikra kisülés (10 torr)

      F2(f) + O2(g) O2F2 -200 C / sugár

Szerk: H2O2 szerû, F-O hosszú, O-O rövid

Tul: -57 C alatt sárga foly/-150 C szilárd.

        Gyökös bomlás: O2F2F+ O-O-F

        erõs oxidálószer, erõs fluorozó szer: H2S + 4 H2O2 SF6 + 2 HF + 4O2

Klór-oxidok:
Cl2O: (diklór-oxid)

Fiz.tul.: barnás sárga gáz / vörösbarna foly./szil. robban

Előállítás: bomlása jár energia felszabadulással ezért trükkösen állítható elő


     2 HgO(sárga) + 2 Cl2 HgCl2 (HgO.HgCl2) + Cl2O(g) (laborban és iparban is csak igy lehet előállítani, az oxigén-dibromidod ugyanígy kell előállítani, oxigén-dijodidot nem is tudnak előállítani)

Kém.tul.: vízben jól oldódik

                fõleg: Cl2O + H2O 2 HOCl de bomlik...

ClO2: (klór-dioxid) Cl+4

Fiz.tul.: sárga gáz, sötét vörös foly/szil. paramágneses!

             -40 C / 50 Hgmm fölött robban!

Eá.: labor a) 2 ClO3- + C2O42- + 4 H+ 2 ClO2 + 2 CO2 + 2 H2O

                 b) 3HClO3 2 ClO2 + HClO4 + H2O (cc. H2SO4, ROBBAN!)

        ipari: 2 ClO3- + SO2 2 ClO2 + SO42-

Kém.tul.: erõs oxidálószer
Cl2O3
Cl2O4
Cl2O6: bomlékonyak, szerkezetük se teljesen ismert javasolt szerkezet: 
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Cl2O7: (diklór-heptoxid) (1900)

Eá: 2 HClO4 Cl2O7 + H2O (cc. H3PO4, -10 C, -H2O)

Fiz: színtelen olajos foly., vákuumban desztillálható

Kém: hidrolízis: Cl2O7 + H2O 2 HClO4 (megfordítható)

          termikus: Cl2O7 ClO3 + ClO4 (robban)

Bróm-oxidok:

BrO2: (bróm-dioxid)

Eá: Br2 + 4 O3 2 BrO2 + 4 O2 (-78 C, freon, ozonolízis)

Jód-oxidok:

I4O9, I2O4, I2O5

I2O5: (jód-pentoxid) legstabilabb (1813)

Eá: I2 + 10HNO3 = 2HIO3 + 10NO2 + 4H2O előszőr egy barnás gőzök lesznek aztán elszíntelenedik

      2 HIO3 I2O5 + H2O (hevítve)

Kém: I2O5 + 5CO CO2 + I2 (gyors, fontos!) ezzel ki tudjuk mutatni a CO-t

Halogén oxosavak

HOF: hipo-fluoros sav (1968)

Klór oxosavak: 
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Redox. reakciókba vihetõk: redox. pot. erõsen pH függõ.

Pl: BrO3- + 6 H3O+ 5e- 1/2 Br2 + 9 H2O Eo=+1,495 V

     BrO3- + 3 H2O + 5e- 1/2 Br2 + 6 OH- Eo=+0,519 V

nem mindegy hogy milyen közegben mik reagálnak ez látszik a standard potenciálban

Hipo-halogénessavak, hipo-halogenitek:

Tul: a) gyenge sav OX- + H2O HOX + OH- (HOX molekula)

        b) term. bomlik 

            3 HOX 3 H+ + 2 X- + XO3- ( melegen gyorsan)

           [ 3 OX- 2 X- + XO3- ] (OX- stabilabb) ezzel könnyen állítható elő klorát

(H2N)2CO + 3 OBr- + 2 OH- N2 + CO32- + 3 Br- + 3 H2O (karbamid)

Felhaszn: 1) oxidáló-, fehérítõ-, fertõtlenítõ-szerek: Hipó = NaOCl, klórmész =

                    Ca(OCl)2CaCl22H2O, LiOCl

8.óra 2010.11.15.

+3-as oxidációs állapot

Jellemző a klórossavra: HClO2, ionja a klorition, csak vizes oldatban van

Előállítása: ClO2 vízben oldva lesz HClO2 és HClO3

Ba(OH)2 + H2O2 + 2ClO2 ( Ba(ClO2)2 + O2 + 2H2O
Nehézfémsóit is elő lehet állítani, melegítésre robbannak, rosszul oldódnak vízben.

Iparban a legfontosabb a Na sója

Textiliparban a legfontosabb, füstgázokat átvezetve oxidálja

Jódsav vízmentes formában:

Van savanyú súja: KH(IO3)2

3Ocl- ( 2Cl- + 3ClO3-

I2 + 2NaClO3 ( 2NaIO3 + Cl2 (vizes oldatban nem, csak magas hőmérsékleten!!!)
Termikusan stabilabb

IO3- + 3SO32- ( I- + 3SO42-
IO3- + 5I- + 6H+ ( 3I2 + 3H2O

3I2 + SO32- + 3H2O ( 6I- + 6H+ + 3SO42- 

HIO3 + 5H2O2 ( 5O2 + I2 + 6H2O

I2 + 5H2O2 ( 2HIO3 + 4H2O

+3-as oxidációs állapot

Peroxosavak
Perklórsav: HClO4 (létezik vízmentesen)

ClO3- - szulfát tulajdonságú

NaClO4 + NH4Cl ( NH4ClO4 + NaCl

Mg(ClO4)2

HIO4

H5IO6 – ortoperjódsav [image: image5.jpg]HO OH
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Meg lehet protonálni

Két ortoperjódsavból ha összesen egy víz kilép, lesz a disav, utána ha 3ból 2 akkor trisav és így tovább..
ClO3- + H2O -.2e- ( ClO4- + 2H+

Kén:

Elemi kén a vulkánokban is van

Vénusz légkörében is van, jupiter IO holdján kéne vulkánok vannak

PbS, ZnS, Ag2S, Hg2S

CS2, Gumi vulkanizálás, gombaölő, gyufafej, lőpor
Átlagos atomtömeg változó, vasmeteoritokban van

9.óra 2010.11.22.

Kén allotrópia (egy elemnek adott hőmérsékleten különböző megjelenései vannak):

- rombos

- monoklin (egyhajlású) (magas hőmről lehűtve)

H2Sx + SyCl2 ( Sx+y + 2HCl

x és y nem 8 hanem 6-20ig bármi
Fő terméke: S2Cl2
S12 – Atomi klaszter

Catena- (mesterséges kénmúdosulat) nyúlós, ragadós

Szálas kén módosulat, hélixre tekerednek fel a kének (minden 4. kerül az 1. fölé)

Elemi fluórban jól ég a kén: SF6

S2Br2, S2Cl2-re reagál ezekkel max

Oxigénnel: SO2 vagy SO3

p mező elemeivel reagál, kivéve Te, I

fémekkel reagál: HgS, Ag2S, Zn, Fe
Óleum- Vitriol

3SbF5 + S8 ( [S8]2+ + SbF3 + 2SbF6- 

2H2S + SO2 ( 3S + 2H2O
CaS 2HCl ( CaCl2 + H2S

Al2S3

H2 + S ( H2S

(7es pHnál) HS-

(Nagyon lúgosnál) S2-
H3S+
Na2S + S8 ( Na2Sx
Ca(OH)2 + S8 ( ˇˇˇ

3S + 6OH- ( 2S2- + SO32- + 3H2O (távább főzve Sx2- és S2O32- lesz)

Na2SO4 + C + CaCO3 ( Na2CO3 + CaS + CO/CO2
Kén halogenidek:

SF6 (gáz szobahőmérsékleten)

S2F2 (F-S-S-F) (szob.h.: gáz) (S=S és erre két db F)

SF2

S2F4 [image: image7.png]



SF4 (nem tetraéder, mert az Sen még van egy e-pár)

SOF2, SO2F2

S + Cl2 ( S2Cl2

S2Cl2 + Cl2 ( (FeCl3) 2SCl2

SCl2 + 2CH2=CH2 ( S(CH2=CH2-Cl)
[S2I4]2+[SbF6]2-

10.óra 2010.11.29. óra

SO2

Na2SO3 + cc2H2SO4 ( 2NaHSO4 + SO2 ^ + H2O

SO2 + O2 ( (V2O5) SO3
Fehérítésre és tartósításra használják, hűtőkben hőcserélőkben folyadék

Kőszén égésterméke az SO2

H2O2 + SO2 ( H2SO4

SO3 – gáz halmazállapotban síkháromszög, könnyen kondenzál, viszkózus folyadék

Trimerizál (S-O hatos gyűrű, kéneken még 2 O)

SO3 + H2O ( H2SO4 (exoterm, heves)

SO3 + HCl ( HSO3Cl
SO3 + NH4 ( (H2N)HSO3

4SO3 + Fe3O4 ( FeSO4 + Fe2(SO4)3

SxO2 (6-7-8-as a gyakori, soktagű kéngyűrű és rajta az O valahol)

S2O7

SOCl2

SO2 + PCl5 ( POCl3 + SOCl2

H2O + SOCl2 ( SO2 + 2HCl
SO2 + Cl2 ( SO2Cl2

SO2Cl2 + 2H2O ( H2SO4 + 2HCl

H2SO4

H2S2O3

H2SO3

H2SO5 (peroxo-monokénsav)

H2S2O7 (dikénsav)

H2S2O8 (peroxo dikénsav)

H2S2O6 (ditionsav)

HO3S-Sx-SO3H (poli trition sav)

H2S2O5 (az egyik S-en nem kötő e pár van

H2S2O4 (mindkét kénen van egy nemkötő e pár)

FeSO4*4H2O ( H2SO4 + Fe2O3

SO2 + NO2 ( (H2) SO3 + NO + H2O (kéksav) --ˇ

                                                                          H2SO4*NO ( (H2O, O2) H2SO4 + NO2
HNO3 + 2H2SO4 ( NO2+ + 2HSO4- + H3O+ (nitrálósav)

Na2CO3 + H2SO4 ( H2O + CO2 + NA2SO4
Cl-SO2-OH + HOOH ( HOO-SO2-OH + HCl

2SO42- -2e ( S2O82-
2H2O + 2K2SO4 ( K2S2O8 + 2KOH + H2

Na2SO3 + S ( Na2S2O3

AgBr + Na2S2O3 ( Na3[Ag(S2O3)2] (fényképészet)

2S2O32- + I2 ( S4O62- + 2I-

S2O32- + 4Cl2 + 5H2O( 2HSO4- + 8H+ + 8Cl-
NaOH + SO2 ( NaHSO3 

NaHSO3 + NaOH ( Na2SO3 + H2O

Na2S

SO2 + H2O + Na2CO3 ( NaHSO3 + NaHCO3 --ˇ







Na2CO3 ( Na2SO3 + NaHCO3





Vagy
SO2 + Na2CO3 ( NaHCO3 + Na2S2O5

Ca(HS2O5)2

2H2O + 2SO32- + 2Na/Hg ( S2O42- + 4OH- + 2Na+ + Hg

2MnO2 + 3SO2 + (H2O) ( MnSO4 + MnS2O6
11.óra 2010.12.06

Se, Te, Po
Tellúr volt az első a felfedezésben, utána a szelént, végül a polónium
Se, Te kőzetekben dúsúl

Előállításuk:

- réz tisztítása során, rafináláskor dúsul az iszap vele.

- Cu2Te, Cu2Se, Ag2Se ásványokból kihevítéssel (+O2) ( Cuo + SeO2/TeO2

Cu2Se + Na2CO3 + O2 ( Na2SeO3 + CuO + CO2

Elválasztás: savanyításra a közös oldatban marad a Se a Te pedig TeO(OH)2 csapadékot kapunk

SeO32- + 2SO32- ( Se + 2SO42-
H2SeO3 + 2SO2 + H2O ( Se + 2H2SO4

Termokolor festék a Se (pl: Cd(S,Se)), félvezető, régen fotocella alapanyag volt

Száraz fénymásoló eljárás

AgInSbTe – RICOH – Újraírható DVD anyaga
Polónium:

Urán bomlásánál, vagy 209Bi sugárzása neutronnal + gammákkal ( 210Bi ( (távozik egy elektron, nő a protonok száma így és lesz 210Po ( (alfa sugár kilépése) 206Pb

Atombomba
Allotrópia: Szürke Se, Fekte Se, Te egy módosulata van

Bonyolultabb mint az atomrács

Izotópia: sok stabil izotóp van, Se-nek 6, Te-8, Po-nak semmi, de van 28 izotópja

Oszlopban lemenve a fémes jelleg nő, bázikus karakter is nő

[-Se(=O)(-O)-]n; [TeO2]n

H2SeO3

Se, Te, Po vegyületei mérgezők

Felhasználja a Se-t a szervezet, de nagyon kis mértékben

Vegyületek:

AlSe3, Se + H2 ( SeH2

Tellur elektródon hidrolizálunk ( TeH2

Poliszelenid anionok

SeF6: mérgező, reaktív, kurva nagy méretű

Te2Cl – szilárd

Te4Cl16

Oxohalogenidek:

SeO2 + SeCl4 ( 2SeOCl2

SeO3 előállítása oxigénfeleslegben lehetséges, ciklikus tetramert csinál Se4O12 (Se-O gyűrű, + Se-ken 2 terminális O)

SeCl3 + H2O ( H2SeO3 + HCl; 2Au + 6H2SeO4 ( Au2(SeO3)3 + 3H2SeO3 + 3H2O

V. főcsoport:

N, P nem fémes, As félfémes, Sb, Bi fém

N – levegő, 
12.óra 2010.12.13.

Nitrogén

Előállítása: levegőből

Kémiai előállítása:

NH4NO2 ( N2 + H2O vagy 2NH3 + 3CuO ( N2 + 3Cu + 3H2O

Nem használják előállításra, de N2 fejl.: (NH4)2Cr2O7 ( N2 + H2O + Cr2O3
Felhasználás:

Olcsó inert gáz, acélipar, …

0,4% a 15-ös izotóp.

14NO(g) + NO3-(v) <=> 14NO + 15NO3- 
6Li + N2 ( 2Li3
(CN)2

[Ru(NH3)5(H2O)]2+ + N2 ( [Ru(NH3)5N2]2+ + H2O

I. és II. Oszlop nitrodjei vízzel hidrolizálva ammóniát fejleszt

Kovalens nitrid: (CN)2, P3N5, S4N4, Si3N4, (BN)x, TiN, TaN, UN
Nitrogén tartalmú vegyületek:

Ammónia

NH4Cl + NaOH ( NaCl + NH3^ + H2O

Ca3N2 + 6H2O ( 3Ca(OH)2 + 7NH3

CH4 + H2O ( (Ni) CO/CO2 + H2
N2 + 3H2 <=> (Fe) 2NH3

(H2N)2CO

NH4NO3 – műtrágya

(NH4)3PO4
TriNitroToluol, Nitroglicerin

NH4SCN, NH4I oldódnak NH3 folyékonyban

Diver oldat – száraz ammóniát elfolyósítunk valamilyen ammónium só segítségével

2NH3 <=> NH4+ + NH2-

NH4+ + Cl-
NaNH2 ( Na+ + NH2-

4NH3 + 5O2 ( (800°C, Pt) 4NO + 6H2O

4NH3 + 3F2 ( NF3 + 3NH4F

NH3 + C ( NH4CN + H2

NH3(f) + S8 (6H2S + N4S4

NH3(f) Na ( NaNH2 + ½ H2

N2H4 – hidrazin
2NH3 + NaOCl ( N2H4 + NaCl + H2O

N2H4 ( [N2H6]2+ 

N2H4 + O2 ( N2 + 2H2O

H2NOH

HNO3 + 6H+ + /e- ( 2H2O + NH2OH

HN3 - [image: image8.png]


 - Inkább leadja a protonját

Ionja a széndioxidra emlékeztet, teljesen szimmetrikus
HN=NH; H2N-N=N-NH2
